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Alguses…
… lõi Arnold Co (asutatud 1905) 

Kauba maja. Vähemalt uskusid nii tuhan-
ded noomid, kes olid paljude põlvkon-
dade kestel elanud Kaubamajas, millest 
oli saanud nende maailm. Maailm, mil-
lel on katus ja seinad. 

Samal ajal elab väike grupp noome 
põllul urus ning nende arv kahaneb kii-
resti, sest röövloomad ja linnud peavad 
neid kergeks saagiks. Viimases hädas 
otsustavad nad end päästa ning ronivad 
ühele läheduses kohviku ees peatuvale 
veoautole. Auto viib nad suurde kauba-
majja, kus nende suureks jahmatuseks 
elab arvukas noomide kogukond…

Kaubamaja noomid ei usu, et väl-
jas üldse midagi olemas on. Nad on 

ennast väga mõnusalt sisse seadnud 
ning kirja tarvete osakonna noomid on 
isegi lugema õppinud. 

Uustulnukatel on kaasas Asi. Keegi 
ei tea täpselt, mis asi Asi on. Ta ise ütleb, 
et on mõtlev masin ja et ta kuuleb, kui-
das elekter räägib, ja muuhulgas rää-
gib elekter seda, et kolme nädala pärast 

lõhutakse Kaubamaja maha. Pärast 
mitmeid katsumusi õnnestub noomi-
del viimaks lahkuda. Seejärel, nagu 
nad teavad, peaks neid ees ootama uus 
ja helge koidik…

Muidugi polnud suurem osa noo-
midest koidikut näinud, olgu see siis 
helge või mitte, aga kui nad oleksid 

olnud seda näinud, siis oleksid nad 
teadnud, et uutele ja helgetele koidi-
kutele järgnevad pahatihti pilvised 
päevad…

Tegu on Terry Pratchettile omase 
südamliku ja armsa kolmeosalise raa-
matusarjaga, mille lugejaskonda ei saa 
kuidagi ealiselt määratleda. 

Terry Pratchetti südamlik triloogia

ilmunud

Looduse 
aasta. 
Retked 
Alam-Pedjal
Jaanus Järva
248 lk
kõva köide
Noore loodusfo-

tograafi  Jaanus Järva eriline armastus 
kuulub Alam-Pedja looduskaitsealale, 
mida peetakse üheks Eesti looduslikult 
mitmekesisemaks ja puutumatumaks 
piirkonnaks. Sealsed lammimetsad, 
rabad ja laaned on koduks paljudele 
haruldastele olenditele, kes mujal 
Euroopas on praktiliselt kadunud. 

Maailma
looma-
radadel
James Parry 
ja Charlotte 
Uhlenbroek
tõlkinud 
Olav Renno ja 
Bertil Tüvi
257 lk
kõva köide 

„Maailma loomaradadel“ pakub põne-
vaid reisikirjeldusi viiekümnest maa-
ilma populaarseimast looduspaigast. 
See on fotoretk looduskaitsealadele, 
nähtuna parimate loodusfotograafi de 
silmade läbi. Saame jälgida gnuude 
rännet Serengetis, jääkarude sügisest 
kogunemist Kanada rannikul ning 
ohustatud mägigorilla karju Ugandas, 
üle 400 miljoni monarhliblika talvist 
kogunemist Kesk-Mehhiko mägismaal 
ja arvukaid merelindude, pingviinide ja 
hüljeste kolooniaid asustamata Lõuna-
Georgia saarel. 

Film
Ronald Bergan 
tõlkinud auto-
rite kollektiiv
retsenseerinud 
Tiina Lokk
sari „Silmaringi 
teatmik“
512 lk
pehme köide
See mahukas ja 

põhjalik teatmeteos viib meid teekon-
nale läbi fi lmikunsti ajaloo ja tutvustab 
erinevaid fi lmižanreid avangardist kuni 
animatsioonini. Raamatus tutvusta-
takse paljude maailma tipprežissööride 
töid ja tähelepanuväärseimaid fi lme 
läbi aegade. 

501 vaatamis-
väärsust
Tõlkinud 
Tõnis Värnik ja 
Tiina Kanarbik
544 lk
kõva köide
See mahukas ja 

ohtralt fotodega illustreeritud raamat 
on hea inspiratsiooniallikas nii põne-
vate seikluste otsijaile kui ka lihtsalt 
mõnusa puhkuse ihalejaile, aga ka 
kõigile neile, kes tahavad näha uusi 
kohti ja tutvuda võõraste kultuuridega. 
Osa siin kirjeldatud tähelepanuväär-
seid paiku kuulub looduse imetegude 
hulka, enamik aga – linnad, katedraa-
lid, lossid, muuseumid, aiad ja turud: 
Hiina müür, Taj Mahal ja Akropol – on 
inimeste kätetöö, kujutades nii mäles-
tusmärki inimkonna töökusele, leidlik-
kusele ja püsivusele. 

Tõnu Kaalep
Eesti Ekspress

Massiivne ja luksuslik, samas 
Eesti raamatukujundajate 
ilutsemisest karskema näoga 

raamat on briti disainigurude Stephen 
Bayley ja Terence Conrani möödunud 
aastal täiendatud uustrükis ilmunud 
teose operatiivne tõlkevariant. Hea 
tunne, et keegi kuskil jälgib ka sellistel 
aladel ilmuvat, koos Kunstiakadeemia 
kirjastuse tegevusega on just Varrak 
olnud disaini kui tõsisemat teemat 
viimasel ajal avastamas. See on samm 
edasi ilusatest kodukaunistamisraama-
tutest, mida on juba päris palju tõlgitud 
ja kohapealgi kirjutatud.

Mõjukad džentelmenid 
Inglismaalt
Kes on Conran ja Bayley? Esimene 
(77) on mööblidisainerina alustanud 
ja 1993. aastal rüütliks löödud disaini-
ärimees, viimasel ajal rohkem tuntud 
disainipoodide keti Th e Conran Shop 
ja erialakirjastuse Conran Octopus 
omanikuna, aga samuti kui restorani-
pidaja, gurmaan ja veinisõber. Tema 
võluv, prantsuse, itaalia ja inglise köögi 
parimat minimalistlikus ja sundimatus 
stiilis esitav kokaraamat on ka eesti 
keeles ilmunud, korüfeena ei häbene 
ta seal avaldada retsepte stiilis: „Võtke 
kooritud kartuleid, pange hanerasvaga 
määritud pannile, lisage soola ja küp-
setage ahjus.” Kui kedagi Eestist kõr-
vale panna, siis peaks see isik olema 
Mait Summatavet, Dmitri Demjanov ja 
Kalev Kesküla korraga.

Stephen Bayley (57), ühe inglise aja-
kirjaniku arvates nutikuselt teine mees 
Inglismaal (esimest ei mainitud), on 
ennekõike elegantselt ülbevõitu disaini-
kriitik, aga koos Conraniga ka Londoni 
disainimuuseumi asutaja ja esimene juht. 
Ta on hetkel nädalalehe Th e Observer 
arhitektuuri- ja disainikolumnist ja kir-
jutab teravaid kolumne oma lemmik-
teemal, autodisainist ajakirjas Car. Eesti 
vaste saaksime Mart Kalmu, Mihkel 
Muti ja Toomas Vabamäe ristamisel, ker-
gelt Linnar Priimäega üle puistates.

Disaini kohast tänapäeva 
kultuuriloos 
Raamat algab kaheksa peatükiga disai-

niajaloost, teemadeks näiteks masstar-
bimine, käsitöö vs tootmine, kunsti ja 
disaini suhted, Ameerika osa disaini 
arengus, maitse ja masinaesteetika. 
USA kõrval on eraldi peatükk pühenda-
tud Teise maailmasõja järgsele Itaaliale 
kui disainimekale. Lõpeb see (stiili ja 
laiemaid kultuuriteemasid puudutavaid 
viiteid arvestades rohkem Bayleyle kui 
Conranile omistatav) avaosa 1980. aas-
tatel toimunud muutuste järgse maa-
ilma kirjeldusega. 

„Disain kätkeb oma olemuses para-
doksi: disaineri instinkt on püüda teha 
asju paremaks ja neid muuta, samas 
pretendeerib ta sellele, et tema enda 
täiustused ja muudatused oleks jääva 
väärtusega”.

Disaini kui nähtuse vastuoluli-
sus, pidev hõljumine kunsti, tootmise, 
äri, maailmaparandamise ja staarikul-
tuse vahel paistab siit välja pidevalt. 
Conran ja Bayley esitavad eri teooriaid 
ja tsitaate, kohati erapooletumalt, kohati 
siiski ründavamalt. See raamat ei pre-
tendeeri totaalsele tõele, see on pigem 
kahe mõjuka džentelmeni personaal-
sete ajalookäsitluste ja asjade praegusele 
seisule antud hinnangute summa; ja see 
võtab vähemaks võimalikke küsitavusi.

Disainiikoonidest 
kurioosumiteni
Põhiosa teosest on disainileksikon, 
mille märksõnadeks lisaks stiilide ja 
disainerite nimetustele ka hulk auto- ja 
muid fi rmasid, ajakirju, moeloojaid, 
servapidi asjasse puutuvaid teoreeti-
kuid nagu Marshall McLuhan ja asjaga 
vägagi seotud kurioosumeid, nagu 
grupiabielusid ning ajast ees olnud 
mööbli- ja kingakujundusi propagee-
rinud Oneida kommuun 19. sajandi 
USA-s. Teadlik eklektika, kindlasti on 
palju väärikaid tegijaid välja jäänud; 
hootise britikesksuse ilminguna on 
aga hulk mandrielanikele ilmselt tund-
matuid tegelasi sees. Samas, USA ja 
Skandinaavia on hästi esindatud, eriti 
Soome (Marimekko, Arabia, Tapio 
Wirkkala ja teisi veel).

Eesti? Iseseisva märksõnana mui-
dugi puudub, mis meil siit loota oligi. 
Kuid siiski on mainitud Lutheri vabri-
kut kui uuendusliku vineerikäsitlusega 
ettevõtet.

Väga suur osa illustratsioonidel 
kujutatut on ajatud disainiikoonid too-
lidest raadiote ja autodeni, ka puht-
visuaalse materjalina on sel raamatul 
mõtet, isegi kui teooriapeatükkidesse 
mitte liiga süveneda. Ainus etteheide 

on mu arust graafi lise disaini alaka-
jastatus, sees on küll mitmeid olulisi 
tüpograafe, kuid üldpilti kaunistaks 
selle ala suurem kajastatus. Aga perso-
naalsetele edetabeleile ei ole mõtet nii 
läheneda...

Disain on kunst, mis töötab, pos-
tuleerib Stephen Bayley omapoolses 
eessõnas. Lihtsamini ei saa vist enam 
öelda, või kuidas?

Asjalikult isiklik disainiajalugu

Disain
Kuju saanud 
mõte
Stephen Bayley 
& Terence 
Conran.
tõlkinud 
Kai Vaarandi 
ja Kalle Klein
338 lk
kõva köide

Autojuhid. 
Triloogia 
„Õielt õiele ehk 
Bromeliaad” 
I osa
Terry Pratchett
tõlkinud Allan 
Eichenbaum
216 lk
pehme köide

Kaevajad. 
Triloogia 
„Õielt õiele ehk 
Bromeliaad” 
II osa 
Terry Pratchett
tõlkinud Allan 
Eichenbaum
168 lk
pehme köide

Tiivad. 
Triloogia 
„Õielt õiele ehk 
Bromeliaad” 
III osa 
Terry Pratchett
tõlkinud Allan 
Eichenbaum
176 lk
pehme köide

Disain on kõikjal meie ümber ja see puudutab kõike, alates kirjaklambrist 

ja iPod’ist kuni meie kodu ja elustiilini. „Disain. Kuju saanud mõte” 

on põhjalik teos, mis annab ülevaate terve sajandi disainist.
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metropoli kunstieliidi hulgas tuntuks, tõestades suure -
päraselt, et loomingulise ettevõtlikkuse abil on võimalik
mõiste „disain” rahvale märksa arusaadavamaks teha. Koos
oma arhitektist abikaasa Aino Aalto ja Maire Gullichseniga
avas Aalto Arteki – kaupluse Helsingis, kus siiani müüakse
Aalto mööblit, mille on tootnud Korhose vabrik.

1930. aastatel kujundas Aalto ka klaasi. Tema kõige
kuulsam klaasese on 1936. aastal valminud töö konkursile,
mis oli organiseeritud, tähistamaks Karhula klaasitehase
50. aastapäeva. Eksponeerituna 1937. aasta Pariisi
maailmanäitusel, tunti seda alguses nime all „Eskimoerins
skinnbuxa” (’eskimo nahkpüksid’), aga praegu tuntakse
seda paremini vaasiseeria „Savoy” nime all – eksklusiivse
Helsingi hotelli interjööri järgi, mille Aalto kavandas. Too
asümmeetrilise ja loodusliku kujuga klaasnõu sümboliseeris
geomeetrilise formalismi kummutamist.

Aalto hilisemate ehitiste hulgas on Bostonis paikneva
Massachusettsi Tehnikainstituut ühiselamu (1947–1949) ja
Kansaneläkelaitos Helsingis (1952–1958). 1947. aasta
paiku üritas ta oma 1930. aastate mööblikujunduse ideid
edasi arendada, aga üheski kavandis ei olnud tema
varasemate tööde poeesiat ja selgust. Aalto jääb aga
üheks kõige väljapaistvamaks üldsuse poolt tunnustatud
modernismi viljelejaks.
Bibliograafia. Paul David Pearson. Alvar Aalto and the
International Style. Watson-Guptill, New York, 1977;
Secker & Warburg, London, 1978; Karl Flieg. Alvar
Aalto. Praeger, New York, 1975; Thames & Hudson,
London, 1975; Malcolm Quantrill. Alvar Aalto: a critical
study. Secker & Warburg, London, 1982; Alvar Aalto.
Näitusekataloog. Museum of Modern Art, New York,
1997; H. Cantz. Alvar and Aino Aalto Design.
Bishofsberger, Bielefeld, 2004.

Eero Aarnio  s 1932

Eero Aarnio on Soome mööblidisainer, kes sai kuulsaks
1960-ndatel oma toolidega „Pall” (1965) ja „Gyro”
(1968). Mõlemad valmisid Asko tellimusel ja olid New
York Timesi kinnitusel „kõige mugavamad vormid
inimkeha ülal hoidmiseks”. Praegu näevad nad siiski
välja nagu tolle ajajärgu stiili katsetused, nagu rekvisiidid
„Barbarella” filmist. 1960-ndatel püüdis Aarnio luua uue
plastmööbli iluetaloni, pärast seda aga, kui ta Soomest
Saksamaale siirdus, on ta keskendunud toolide
disainimiseks vajalikele arvutimudelitele.

AEG

AEG on lühend sõnadest Allgemeine Elektrizitäts-
Gesellschaft. See kasvas välja DEG-ist (Deutsche
Edison Gesellschaft), mille moodustas Emil Rathenau
aastal 1883 – pärast seda, kui ta oli näinud Edisoni
elektripirni. See oli talle sügavat muljet avaldanud
Pariisis 1881. aastal korraldatud näitusel „Exposition
Internationale d’Electricité”. Kompanii palkas Peter
Behrensi, et see kavandaks AEG jaoks ajaloo esimese
tervikliku firmastiili. Behrens võttis eeskujuks vana
logotüübi ja muutis AEG üheks esimeseks moodsaks
ettevõtteks, millel oli ühtselt disainitud tootevalik,
hoonestik ja firmagraafika. 
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Alvar Aalto 1898–1976

Alvar Aalto on üks modernismi kangelasi. Teda ei saa
mingil juhul pidada karmiks ja mehaaniliseks disaineriks –
nii tema elus kui ka töös oli tugev romantika element.
Ajajärgul pärast 1917. aastat, kui Soome oli Venemaast
eraldudes iseseisvuse saavutanud, üritasid Soome
kujunduskunstnikud leida väljendust oma rahvuslikule
identiteedile. Alvar Aalto mängis selles liikumises tähtsat
rolli. Perioodil kuni 1930. aastate lõpuni tegi ta oma
parimad kujundused looduslikke materjale kasutades ja
romantilist külge rõhutades.

1931. aastal asutas Aalto Helsingis arhitektuuribüroo ja
tegi endale nime kahe ühiskondliku ehitisega: Paimio
sanatooriumi (1929–1933) ja Viiburi raamatukoguga
(1927–1935). Eriti sanatooriumi tutvustati laialdaselt kogu
maailmas ning mõjuvad monokroomsed pildid Architectural
Review’s ja mujal trükisõnas tegid Aalto arhitektuuri tuntuks
kui internatsionaalse stiili sümboli Soomes. Tema töö tõeline
olemus on puhtast modernismist siiski mingil määral erinev. 

Ehkki Soomes tegutses väike, ent häälekas
funktsionalistide lobigrupp (soome keeles kasutati sellest
suunast rääkides sõna funkis), Aalto nende hulka ei
kuulunud. Ta ei kaldunud kunagi äärmustesse ning tema
arhitektuur toimib otsekui vahendaja modernistlike vormide
ja traditsiooniliste materjalide vahel, ja mööblit luues järgis ta
sama loogikat. Tähelepanuväärne on, et avalikkuse silma all
sanatooriumi ja raamatukogu projektiga töötades tõi Aalto
välja seose modernismi ja ühiskondliku vajaduse vahel.

Aastal 1927 tutvus Aalto Otto Korhosega, kes oli
mööblivabriku OY Huonekalu- ja Rakennustyötehdas
omanik. Kui Aalto kavandas Korhosele firma väljapanekut
Turu linna 700. aastapäevaks, tutvustas Korhonen talle
mööblitööstuse tehnoloogiaid. Neil tuli koos töötada nii
Paimio kui ka Viiburi objektil. Paimio sanatooriumi jaoks

disainis Aalto tooli, millel oli kasepuidust raam ja painutatud
vineerist põhi. See meenutas Luterma istmeid, mida tootis
Eesti vabrik nimega Luther ning mida kasutati trammi- ja
rongivagunites üle kogu Euroopa. Ehk sai Aalto raamis
„rippuvat” istet kavandades mõjutusi Marcel Breueri
metalltoolist „Wassily”. Viimase juures kasutatud terastoru
teda küll ei veedelnud. Ta arvas, et „sellise mööblistiili
loomise ratsionaalsed meetodid on õige suunaga, kuid
tulemus on hea ainult siis, kui ratsionaalseid otsuseid
tehakse ka õige materjalivaliku juures”.

Aalto jaoks tähendas see puidu kasutamist. Nelja
sanatooriumimööbli kavandit demonstreeriti Põhjamaade
ehituskongressil Helsingis 1932. aasta suvel. Kõrge
seljatoega tugitooli, millel oli keerukalt painutatud
kasevineerist eebenipuu-mustaks värvitud iste, toodeti
tehnilistel põhjustel väga vähe (Londoni Christie oksjoni
2006. aasta müügikataloogi andmetel võib-olla isegi ainult
25 eksemplari). Samas viidati sellele tihti Aalto artiklites ja
muus tutvustavas kirjanduses, jättes sel moel meedia abil
veenva mulje masstootmisest.

Viiburi raamatukogu mööblit kavandades tegi Aalto jälle
koostööd Korhosega. Ta kujundas uudse tabureti, mille
puust jalad olid ülal L-tähe kujuliselt painutatud, kasutades
nutikat liimimise ja saagimise tehnoloogiat. L-jalad kinnitati
otse tabureti istme külge (neid toodeti eri materjalidest ja eri
viimistlusega). Taburette sai üksteise otsa laduda. See L-jalg
pani aluse tervele mööbliseeriale, sealhulgas baarikappidele
ja kergetele seljatoega toolidele, mis arendati välja 1933–
1935. See mööbel iseloomustas hästi Aalto 1930. aastate
disaini: funktsionaalne, aga mitte utilitaarne, ja ehkki L-jalg oli
standarddetail (mis võimaldas massilist tootmist odava
tükihinnaga), ei võtnud see – tänu oma paindlikkusele – ei
disainerilt ega tarbijalt valikuvabadust.

Aastal 1934 korraldas Finmar – ettevõte, mille olid
moodustanud kaks briti arhitektuurikriitikut, et tutvustada
Soome disaini – Londonis esimese näituse Aalto mööblist.
Näitus peeti Fortnum & Masonis Piccadillyl ja see tegi Aalto

a

1. Alvar Aalto, konsool-
tugitool painutatud,
lamineeritud ja lakitud
vineerist, 1931–1932. 
2. Aalto serveerimislaud,
kujundatud 1936. aastal
Artekile Helsingis. Jälle
kasutatakse siin painutatud
lamineeritud vineeri sel moel,
et on saadud nii praktiline kui
ka dekoratiivne mööbliese.
See on olnud pidevalt
tootmises.
3. Eero Aarnio, tool „Pall”, 1965.

4. AEG logotüübi evolutsioon
alates 1896. aastast läbi
1900., 1907., 1908. kuni
aastani 1912 näitab, kuidas
firma on aja jooksul hakanud
eelistama üha selgemat
kujundit. Esimese keerduvate
väätidega firmamärgi
kavandas Franz Schwechten.
1900. aasta Pariisi
maailmanäituse jaoks tegi
Otto Eckmann uue logo, mis
on inspireeritud art
nouveau’st. Peter Behrensi
esimene logo valmis aastal
1907. Järgmisel aastal ilmus
täiesti teistsugune kujundus,
kuid 1912. aastaks oli AEG
logo, mis põhineb Aldus
Manutiuse 15. sajandi
Veneetsia kirjatüübil, paika
pandud ning on oma
põhiosas muutumatuks
jäänud.1




